
   
 

~ 1 ~ 
 

 

 

 

ΜΑΘΗΜΑ:  ΧΗΜΕΙΑ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 05-01-24 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. γ 

Α2. δ 

Α3. γ 

Α4. β 

Α5.  γ 

 

ΘΕΜΑ Β  

Β1.α. Ο ομοιοπολικός δεσμός είναι ενδομοριακός δεσμός και εκφράζει τη δύναμη με την οποία 

συγκρούονται τα άτομα στα μόρια των ενώσεων και των στοιχείων. Αντίθετα, οι διαμοριακές 

δυνάμεις είναι οι ελκτικές δυνάμεις που συγκρατούν τα μόρια μεταξύ τους και είναι αυτές που 

επιδρούν στις φυσικές ιδιότητες των ενώσεων, όπως π.χ. το σημείο ζέσεως. 

β. Mr(H2)         <         Mr(HBr)                    <     Mr(Br2) 

   (Lοndon)     (διπόλου-διπόλου+ Lοndon)       (London) 

Στις δυνάμεις Van der Waals κριτήριο για την ισχύ των διαμοριακών δυνάμεων είναι το Μr. Όσο 

μεγαλύτερο είναι το Μr μιας ουσίας τόσο ισχυρότερη η δύναμη και τόσο υψηλότερο το σημείο 

ζέσεως. Το μεγαλύτερο σημείο ζέσεως είναι του HF λόγω δεσμού υδρογόνου. 

Άρα συνολικά : Σ.Ζ. H2   < Σ.Ζ.ΗΒr  <  Σ.Ζ. Βr2  < Σ.Ζ. ΗF  

 

Β2.α. Σωστή ΔΗ ΄ = - ΔΗ Άρα Εα΄ = Ε1+Ε2  

β.Λάθος . Οι εκθέτες των [Α] και [Β] στην έκφραση του νόμου της ταχύτητας που προκύπτουν από 

το αργό στάδιο (δηλαδή το πρώτο βάσει διαγράμματος) δεν μπορεί να είναι ίδιοι με τους 

αντίστοιχους στοιχειομετρικούς συντελεστές των Α και Β στη συνολική αντίδραση. 

γ. Λάθος. Η αντίδραση είναι αμφίδρομη. Παρουσία καταλύτη αυξάνονται ταυτόχρονα με ίδιο 

ρυθμό και οι δύο αντίθετες αντιδράσεις, άρα έρχονται σε κατάσταση ισορροπίας σε μικρότερο 

χρόνο. Επομένως η θέση χημικής ισορροπίας παραμένει σταθερή όπως και η [ΑΒ2]. 
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Β3. α. Δεν ισχύουν οι προτάσεις 1,2,3. 

1. Η μεταβολή της συγκέντρωσης του Η2 είναι τριπλάσια της μεταβολής της συγκέντρωσης του Ν2. 

2. Η αντίδραση προς τα δεξιά είναι εξώθερμη άρα εκλύεται θερμότητα από το σύστημα στο 

περιβάλλον. 

3.Σε όλη τη διάρκεια μέχρι τη χρονική στιγμή t1 πραγματοποιούνται αποτελεσματικές συγκρούσεις 

μεταξύ των σωμάτων που καταναλώνονται. 

 

β. Οι ταχύτητες μεταβάλλονται κατά τον τρόπο που δείχνει το διάγραμμα (I) γιατί με την αύξηση 

της θερμοκρασίας αυξάνονται και οι δύο ταχύτητες εφόσον αυξάνονται οι αποτελεσματικές 

συγκρούσεις όλων των σωμάτων. Επειδή η αντίδραση προς τα δεξιά είναι εξώθερμη, με την 

αύξηση της θερμοκρασίας ευνοείται η ενδόθερμη  αντίδραση, άρα η ισορροπία μετατοπίζεται προς 

τα αριστερά.  u2 > u1 

 

B4. α.  Σύμφωνα με το νόμο του Ηess : ΔΗ°1= ΔΗ°2 - ΔΗ°3=  -114kJ 

       β. ΔΗ°4=-906kJ 

Αντιστρέφουμε και πολλαπλασιάζουμε επί 2 την αντίδραση 1 και πολλαπλασιάζουμε επί 3 την 

αντίδραση 2 

(Ι): 4NH3(g) →2N2(g) + 6H2(g)                     ΔΗ΄°5= +183,6 kJ 

(II): 6H2(g) + 3O2(g) → 6H2O(g)                  ΔΗ°6= -1450,8 kJ 

       2N2(g)  +4O2(g)  →4NO(g)  +2O2(g)       ΔΗ°3= +361,2 kJ  (από θερμοχημικό κύκλο) 

Συνολικά : 4NH3(g) + 5O2(g) → 4NO(g) + 6H2O(g)     ΔΗ°4=-906kJ 

 

B5. Σωστή απάντηση είναι η γ. 

Όταν αυξάνεται η θερμοκρασία η Χ.Ι. μετατοπίζεται προς την ενδόθερμη και όταν αυξάνεται η 

πίεση η Χ.Ι. μετατοπίζεται προς τα λιγότερα moles αεριών σωμάτων γιατί σύμφωνα με την αρχή Le 

Chatelier το σύστημα τείνει να αναιρέσει τη μεταβολή, δηλαδή να μειώσει την πίεση (PV = nRT). 

Η γ συμπίπτει με τα παραπάνω αλλά και με την μείωση του ποσοστού προϊόντος με τις παραπάνω 

μεταβολές της Χ.Ι.. 
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ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. α.   nζάχαρης = 
𝑚

𝑀𝑟
  = 

68.4

342
 = 0,2 mol 

 

                               

                              
Αρχ. 0,2  

Αντ. / Παρ. -Χ       +Χ                            +Χ 

Τελ. 0,2 - Χ         Χ                              Χ 

Από την ωσμωτική πίεση θα βρω τα  mol που υπάρχουν τελικά στο δοχείο. 

ΠV = nτελ. RT , nτελ = 
𝛱𝑉

𝑅𝑇
 , nτελ = 

8.2∗1.05

0.082∗350
  , nτελ = 

8.61

28.7
 , nτελ = 0.3 mol 

Συνεπώς, 0,2 – Χ + Χ + Χ = 0,3  ,  Χ = 0,1 mol 

Για να βρώ το % ποσοστό της ζάχαρης που υδρολύθηκε : 

𝑛 𝛼𝜈𝜏έ𝛿𝜌𝛼𝜎𝛼𝜈

𝑛 𝛼𝜌𝜒𝜄𝜅𝛼
 * 100% = 

0,1

0,2
 * 100 % = 50% 

β. Όταν υδρολυθεί όλη η ποσότητα της ζάχαρης θα παραχθούν 0,2 mol γλυκόζης και 0,2 mol 

φρουκτόζης , δηλαδή συνολικά 0,4 mol διαλυμένης ουσίας. Στηριζόμενοι στα παραπάνω προκύπτει 

ότι  

Π V = n R T  ,  Π = 
𝑛 𝑅 𝑇

𝑉
 , Π = 

0.4∗0.082∗350

1.05
 = 10,93 atm 

γ. 

I.  Υδατικό διάλυμα ζάχαρης συγκέντρωσης 0,5 Μ υδρολύεται πιο γρήγορα απ’ ό,τι 

υδατικό διάλυμα ζάχαρης 0,1 Μ. 

Η ταχύτητα της αντίδρασης εξαρτάται από την αρχική συγκέντρωση των αντιδρώντων. 

Συνεπώς όσο μεγαλύτερη είναι η ταχύτητα των αντιδρώντων, τόσο μεγαλύτερη θα είναι και η 

ταχύτητα της αντίδρασης. 

II. Με προσθήκη μικρής ποσότητας οξέος ή ιμβερτάσης η αντίδραση πραγματοποιείται πιο 

γρήγορα. 

Το οξύ και η ιμβερτάση είναι καταλύτες. Οι καταλύτες αυξάνουν την ταχύτητα της 

αντίδρασης. 
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III. Με προσθήκη νερού ελαττώνεται η ταχύτητα της αντίδρασης. 

Με προσθήκη Η2Ο ελαττώνεται η συγκέντρωση της ζάχαρης (αραίωση), άρα θα ελαττωθεί 

ταχύτητα της αντίδρασης 

IV. Η μεταβολή της πίεσης δεν επηρεάζει την ταχύτητα της αντίδρασης. 

 

Εφόσον δεν έχουμε αέριο αντιδρών η μεταβολή της πίεσης δεν επηρεάζει την ταχύτητα της 

αντίδρασης. 

Γ2. α.Από τις δοσμένες Εi1 βλέπουμε ότι τα στοιχεία Φ και Ω έχουν πολύ μεγαλύτερες πρώτες 

ενέργειες ιοντισμού, σε σχέση με τα στοιχεία Χ και Ψ. Επίσης οι διαδοχικές ενέργειες ιοντισμού 

τους δεν περιέχουν ενεργειακό άλμα. Αυτό σημαίνει ότι έχουν σταθερή δομή, άρα δομή ευγενούς 

αερίου, ως στοιχεία των τριών πρώτων περιόδων. Επειδή το ευγενές αέριο Ω έχει μεγαλύτερη  Εi1, 

αυτό σημαίνει ότι θα βρίσκεται επάνω από το Φ στον Περιοδικό Πίνακα. Στις τρείς πρώτες 

περιόδους ανήκουν τα ευγενή αέρια 2He , 10Ne , 18Ar. To He που ανήκει στην 1η περίοδο έχει μόνο 

δύο ενέργειες ιοντισμού και άρα δεν μπορεί να είναι ούτε το Φ ούτε το Ω. Επομένως το ευγενές 

αέριο Ω θα βρίσκεται στην 2η περίοδο, άρα είναι το 10Ne ↔ ZΩ = 10. Tο ευγενές αέριο Φ θα 

βρίσκεται στην 3η περίοδο, άρα είναι το 18Ar  ↔  ΖΦ = 18. Το απότομο ενεργειακό άλμα του 

στοιχείου Χ γίνεται μεταξύ Εi3 και Εi4. Άρα έχει 3e σθένους και επειδή το κατιόν του Χ+3 είναι 

ισοηλεκτρονιακό με το άτομο του στοιχείου Ω (10Νe), θα έχει 10e + 3e = 13e ↔ Zx = 13. To 

απότομο ενεργειακό άλμα του στοιχείου Ψ γίνεται μεταξύ Εi2 και Ei3. Άρα έχει 2e σθένους και 

επειδή τα ηλεκτρόνια έχουν nmax = 3, θα έχουν δομή: 1s2 , 2s2 , 2p6 , 3s2 ↔ ZΨ = 12.  

Συνοψίζοντας ZΩ = 10 , ΖΦ = 18 , Zx = 13 , ZΨ = 12 

 

β. Η τρίτη ενέργεια ιοντισμού Εi3 του 12Ψ είναι : 

Ψ2+(g)   →   e-   +   Ψ3+ (g)   , Ei3ψ = 7.73 Mj 

(K2 , L8) 

H πρώτη ενέργεια ιοντισμού Εi1 του 10Ω είναι : 

Ω (g)   →    e-   +   Ω+    ,   EiΩ = 2.08 Mj 

(K2 , L8) 

Και στις δυο περιπτώσεις διαταράσσεται η σταθερή δομή ευγενούς αερίου. Παρόλα αυτά, το 

δραστικό πυρηνικό φορτίο του Ψ2+ είναι 12 πρωτόνια, ενώ το δραστικό πυρηνικό φορτίο του Ω 

είναι 10 πρωτόνια. Αυτό σημαίνει ότι κατά την απόσπαση ενός e- από το Ψ2+ ασκείται μεγαλύτερη 

έλξη από τον πυρήνα, άρα απαιτείται μεγαλύτερο ποσό ενέργειας. 
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γ. 

 Ei1 Ei2 Ei3 Ei4 Ei5 

ΣΤΟΙΧΕΙΟ Χ 0.58 1.82 2.74 11.58 14.83 

i. 1 mol Χ απαιτεί ενέργεια ίση με 0.58 Μj 

    5 mol  απαιτούν ενέργεια ίση με  y Μj 

y = 2.9 Mj   

ii. Για την μετατροπή 1 mol του Χ (g) σε Χ2+(g) απαιτείται ενέργεια ίση με:  

Εολ = Εi1 +  Ei2 = 0.58 + 1.82 = 2.4 Μj 

1 mol X απαιτεί ενέργεια ίση με 2.4 Μj 

5 mol  απαιτούν ενέργεια ίση με  w Μj             w = 12 Mj  

  

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1 α. Διαλύεται ποσότητα 0,01 mol PbCl2 .Eπομένως στο διάλυμα είναι  

[Pb+2]=0,01M και [Cl-]=0,02M. 

i)Kc=[Pb+2]* [Cl-]   ii)Kc=4*10-6 

β. Ισχύει ότι ΔΗ = [ ΔΗf Pb +2 +2 ΔΗf Cl-] - ΔΗf PbCl2    → ΔΗ=21ΚJ 

Με την αύξηση της θερμοκρασίας Τ ισχύει ότι η Κc αυξάνεται καθώς η ισορροπία μετατοπίζεται 

προς τα δεξιά γιατί η αντίδραση είναι ενδόθερμη.Με την αύξηση της θερμοκρασίας, σύμφωνα με 

την αρχή Le Chatelier  η ισορροπία μετατοπίζεται προς την ενδόθερμη αντίδραση. 

γ. Η ισορροπία είναι δυναμική ,οπότε ο ραδιενεργός μόλυβδος θα περιέχεται τόσο στο στερεό 

χλωριούχο μόλυβδο όσο και στα ιόντα μολύβδου. Επομένως θα αποκτήσει ραδιενέργεια και το 

διάλυμα. 

 

Δ2. α. (mol) 2SO2(g) + O2 (g) ⇌ 2SO3(g) 

           αρχ.    2x            x 

    αντ/παρ.   -2ω         -ω             +2ω 

          ΧΙ1    2x-2ω       x-ω            2ω 

Στη ΧΙ1 ισχύει : 2x-2ω = 2ω →  x =2ω  

 Kc = 
[𝑆𝑂3]2

[𝑂2] [𝑆𝑂2]2    → 2 = 
[2𝜔/2]2

[𝜔/2] [2𝜔/2]2   → ω=1 

i.nSO2 (αρχ.) = 4 mol  και nO2 (αρχ.) = 2 mol 

ii. α =
𝑛𝑆𝑂3 𝜋𝜌𝛼𝜅𝜏𝜄𝜅ά

𝑛 𝑆𝑂3 𝜃𝜀𝜔𝜌𝜂𝜏𝜄𝜅ά
 = 

2𝜔

2𝑥 
 
2

4
 = 0,5 
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β. (mol) 2SO2(g) + O2 (g) ⇌ 2SO3(g) 

     ΧΙ1        2               1                 2 

Μεταβ.                  + ψ     → 

αντ/παρ.  -2β          -β                +2β  

 τελ.      2-2β          1+ψ -β        2+2β  

       

γ. (mol) 2SO2(g) + O2 (g) ⇌ 2SO3(g) 

     ΧΙ1        2               1                 2 

Μεταβ.                  + 1           +1           Qc>Kc   

αντ/παρ.  +2φ        +φ              -2φ 

 

Δ3. α. Παρατηρούμε ότι η αύξηση της συγκέντρωσης στη καμπύλη (1) είναι η μισή σε σχέση με τη 

μείωση της συγκέντρωσης στην καμπύλης (2) και επομένως, με βάση τους συντελεστές, 

συμπεραίνουμε ότι η καμπύλη (1) αντιστοιχεί στο συστατικό Α(g) και η (2) στο Β(g).  

H αναλογία της μεταβολής της συγκέντρωσης αντιστοιχεί σε αναλογία στοιχειομετρικών 

συντελεστών. 

𝛥𝐶1

𝛥𝐶2
 =

|𝐶𝜏𝜀𝜆.−𝐶𝑎𝜌𝜒|

|𝐶𝜏𝜀𝜆.−𝐶𝑎𝜌𝜒|
 =

|0,9−0,6|

|0,3−0,9 |
 = 

3

6
 = 

1

2
           

 

Άρα, εκδηλώνεται αντίδραση προς τα αριστερά.  

 

β. Στη χημική ισορροπία η συγκέντρωση του Β(g) είναι ίση με 0,3 Μ και του Α ίση με 0,9 Μ. 

 Επομένως Κc =
[𝛣]2

[𝛢]
 =

0,32

0,9
 = 0,1  

 

 

 

ΣΩΜΑ Α 

ΣΩΜΑ Β 

[SO3] = 
2𝛽+2 

2
 =1,5 Μ → β=0,5 

 Kc = 
[𝑆𝑂3]2

[𝑂2] [𝑆𝑂2]2    → 2 = 
[3/2]2

[1/2] [0,5+𝜓/2]2   → ψ=8,5 

8,5 mol O2  θα πρέπει να προσθέσουμε. 

 

 

Έλεγχος Qc τη στιγμή της μεταβολής  

Qc = 
[𝑆𝑂3]2

[𝑂2] [𝑆𝑂2]2   = 
[(2+1)/2]2

[(1+1)/2] [2/2]2   =9/4 >2  

Άρα η θέση χημικής ισορροπίας 

μετατοπίζεται προς τα αριστερά. 
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γ. Τη στιγμή t1 οι συγκεντρώσεις των δύο συστατικών της ισορροπίας είναι ίσες.  

(M)            Α(g) ⇌ 2B(g)  

 αρχ.          0,6          0,9 

αντ/παρ.     +x        -2x 

 t1               0,6+x     0,9-2x 

υ1 = k1·[A] = k1·0,7  

υ2 = k2·[B]2 = k2·0,72 

 

Επιμέλεια απαντήσεων: Παναγιώτης Τριγώνης, Σοφία Αναγνώστου, Γαρυφαλλιά Κακκαβά, Μαρία 

Τζαμτζή 

𝜐2

𝜐1
 = 

𝛫2∗0,7

𝛫1
  →

𝜐2

𝜐1
 = 

10∗0,7

1
  = 7  

Κc= K1/k2 =0,1 → k2=10k1 

Στην t1  ισχύει : 0,6 + x = 0,9 – 2x, x = 0,1 M. 

Άρα, τη στιγμή t1 οι συγκεντρώσεις των δύο 

συστατικών είναι: [Α] = 0,7 Μ και [Β] = 0,7 Μ  

 

 

 


